

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán küldve:  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . 5 — „  
 Negyedévre . . . 2 — 50 „  
 Egy órára . . . 1 — „  
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz-  
 emény a szerkesztőségbe (Főúter 1828. sz.)  
 bérmentve küldendő.

**Előfizetési helyben:**  
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében  
 és a kiadóhivatalban. (Főúter 1828. sz.)  
 allett.)

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

**Hirdetési díj:**

Négy hasábolos petit sorért 5 kr. Nagyobb  
 terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán  
 szerinti jutányos áron vétetnek fel. Helyeg  
 díj minden külön bejegyzésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló  
 újdonság sora 50 kr.

Nyitlári közleménynek minden petit sora  
 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőség-  
 ben és kiadóhivatalban. Főúter 1828. sz.  
 allett.)

Kéziratok nem adótnak vissza.

## Quid nunc?

Egészen önként jön most ajkunkra ez a kérdés: mi lesz? Mi lesz a főrendiház szavazata után, mely tudvalevőleg visszavetette a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslatot? Talán az lesz, a mi volt a keresztény-zsidó házasság leszavazása után, amikor Tisza és társai zsebre vették a visszautasítást s kormányoztak tovább? Talán az is lesz, hogy más formát keres a kormány s jó reménységgel fogja majd fölterjeszteni?...

Nem lehet egyik sem! Az első nem lehet azért, mert a kormány állását köztötte a törvényjavaslathoz s így mint becsületes embereknek menniök kell, mert az adott szó kötelez. A második nem lehet azért, mert egyedül csak a kötelező polgári házasság van arra hivatalva, hogy a mai magyarországi állapotoknak, melyek e téren valóságos »európai szemétdombot« képeznek, véget vessenek.

### Hát mi lesz?

Nem vagyunk a kormány politikai boszorkány-konyhájának ismerősei, nem tudhatjuk, mit főznek-sütnek, nem gondolhatjuk el, mi az, amit a »szabadelvűpárt« jónak tart, de mindezek dacára is lehetnek gondolataink, melyeknek nyilvánítását szükségesnek tartjuk ez alkalomból, mint amely kétségkívül fontos, nagyjelentőségű mozzanat politikai életünkben.

Szerintünk teendő most nem lehet más mint az, hogy a főrendiház által vissza-utasított javaslatot a képviselőház vegye rögtön tárgyalás alá s lehetőleg egyhangulag — nem számítva a papokat — fogadja el s terjeszse föl újból. Ezzel tartozik magának az egész képviselőház, amelynek egyrésze csak a »kötelező« ellen nyilatkozott, de azt szükségesnek tartotta, hogy a botrányos házassági állapotok rendeztessenek. A fölterjesztésben hangsúlyozza a képviselőház, hogy az az állásfoglalás, mely a főrendeknél nyilvánult, nem állhat meg

a fölvilágosodottság és műveltség mellett. Mert, hogy egy művelt országban a »dogma« legyen az irányadó, az valóságosan szegénységi bizonyítvány az országról. Mert, hogy a klérus uralkodjék Magyarországon, az legyen irányadó: ez felülmul minden képzeletet. Ez a föld, ez a hon nem katolikus, nem papi föld, ez magyar és itt csak magyarok lehetnek irányadók, nem pedig olyanok, kiknek első esküjük Rómának szól.

Tartozik ezzel a fölterjesztéssel a képviselőház a saját föltőségének, de tartozik mindenképp a nemzetnek, melyet képvisel.

Azután következnek a többi teendők. Következik a lépés megtétele egyenesen az 1848. XX. tcz. megvalósítása érdekében, amely a vallásfelekezeti teljes jog-egyenlőségéről szól. Ne legyen e hazában az egyik felekezet dugszag, a másik pedig koldus-szegény csak azért, mert az egyik r. katolikus, a másik meg lutheránus. Ha az állam elfogadta eddig a prot. egyházaktól azt az ajándékot, hogy csak neveltek, neveltek neki művelt embereket, most már igyekezzék könnyíteni terhükön, amit egyedül csak az 1848-iki törvények teljes megvalósításával tehet meg.

De teendő az is, hogy a képviselőház utasítsa a miniszteriumot a főrendiház reformjára vonatkozó törvényjavaslat készítésére. És pedig sürgösen!... Az nem lehet, hogy egy tisztán feudális intézmény kerek-kötő gyanánt szerepeljen egy ország szervezetében. Hol van az megírva, hogy van született törvényhozó? Más a fejedelmek s általában az uralkodók dolga és más az egyszerű fő-ur királyság. Elég része volt Magyarországnak a »kis királyok« uralkodásából, tul vagyunk azon, hogy a gazdagnól azt tartjuk: van esze is hozzá. Hiszen ha megnézzük a mai főrendiházat, alig találunk e tekintetben néhány százaléknyi tagot, kiról egyebet tudunk, mint azt: hogy gróf, báró, vagy főúr... Az igaz, hogy a képviselőház tagjaira nézve is szigorubb kvalifikáció!

kellene megállapítani, mint amilyen meg van állapítva, de hát egyik rossz nem menti a másikat, amelyek még hozzá rosszabb.

Delendum esse censeo, azaz törlendőnek tartom a mai főrendiházat. Egy szörnyszülött az, melyen rajta van a 15 esztendő kormány kezének a nyoma s mint ilyen, semmiesetre sem tűrhető.

Ezeket tartjuk mi most a »quid nunc« kérdésre adandó válaszoknak, a melyeket szerintünk a képviselőháznak meg kell tennie, ha igazán a nemzet képviselőtestületének akarja magát tartani.

Ma napról-napra lépéseket teszünk az ezredéves ünnepély minél fényesebb, minél emlékezetesebb megtartása felé. Nos hát ezek is mind oda tartoznak ahhoz, a mi az ünnepélyt emlékezetessé teheti.

Csak másfél hónapja, hogy a szabadság, egyenlőség és testvériség megtestesülését elhantoltuk, hadd legyen oda-tűzve sirhantjára eszméinek megvalósítása az említett tények által is. Ha a magyar magyar akar maradni, azt kell tennie, amit az egyenlőség és szabadság parancsolnak. Mert az egyenlőség, mely csak papiroson van, üres frázis, valódi kell létesíteni, mely mindenkit lehetőleg kibékítsen. Nem szocialisztikus intézkedésekkel, hanem igenis a szabadság korszakának örök időkre érvényes törvényei értelmében.

A politikai helyzet mai jelenségei ezeket diktáltatják velünk, hogy ezek következnek-e be, ki tudná megmondani? Hanem, hogy ezeket kellene tenni, azt meggyőződésünk erősen sugallja. Ha a kormány valódi férfiakból áll, akkor ezek szerint fog eljárni, mint amelyek az egyházpolitikai viszonyokból, saját nyilatkozatuk s meggyőződésük alapján szükség-szerinti fejlemények.

### Az Alföld elcsöndestülése.

Mint Hódmezővásárhelyről írják, az izgatók elfogatása után csöndeste a város. A munkáknép visszatért békés foglalkozáshoz; a pünköszi ünnepek alatt sem történt zavargás. Hozzájárult az általános elesenedésüléshez az is, hogy Knyetkó

helyettes főkapitány dobszóval hirdette ki, hogy Ottó Sándor, a körösztiszazugi ármentesítő társulat igazgató főmérnöke, hajlandó 2000 embert töltés-munkára felfogadni. A nagyváradi 37-ik József királyi főherceg nevét viselő ezrednek az a százada, a mely a városban időzött, visszament Nagyváradra, a mennyiben a hadtestparancsnokság távirati kérdésökösödésére dr. Baksa polgármester azt a választ adta, hogy a közbiztonság helyreállott. — A máj. 19-étől 20-ig tartó országos vásár idejére Szegedről 20 csendőr érkezik. Hieronymi belügyminiszter a napokban hosszasan tanácskozott Kállay Albert csongrádvármegyei főispánnal az agrár-szocializmus kérdésének megoldása fölött s kijelentette, hogy a kormány nagyszabása tervet dolgoz ki a munkások sorsának javítása érdekében. Az alföldi mezőgazdasági kulturáját a jövőben jobban fejlesztik s ebből a czéleből a Körös-Tisza-Maros folyók között ültetendő csatornákat építenek, hogy a gazdálkodás fejlődéséhez és könnyebb legyen s a mezei munkás állandó munkát találjon. A nagyobb birtokosoktól öntözésre alkalmas területeket sajátítanak ki s kisebb, két holdas részletekben méltányos áron és hosszabb törlesztésre a mezei munkások között kerti művelésre szétosztják. Az ipar fejlesztésére és a városias fejlődés előmozdítására ezután nagyobb gondot fordítanak. Legközelebb Hódmezővásárhelyen állítanak fel dohánygyárat, a melyben 800 női munkás állandó keresetét talál. Ezenkívül Vásárhelyen, Szentesen, Makón és Orosházán két ezred gyalogságnak elhelyezését tervezik, és pedig nemcsak közbiztonsági szempontból, de abból a czéleből is, hogy az illető községek fejlődését előmozdítsa. A kaszárnyák építése tárgyában még ez évben megkezdik a tárgyalást az érdekelt városokkal.

### Országgyűlés.

A képviselőház ülése május 16-án.

A tegnapi ülés elején a főrendiház üzenete került bemutatásra a házassági jogra vonatkozó törvényjavaslat visszautasítása tárgyában. Wekerle Sándor miniszterelnök röviden, de határozottan jelezte a kormány álláspontját, melyből kifolyólag a bizottsági tárgyalás mellőzésével csütörtökön tárgyalatni kerü az üzenetet. Ezt a ház egyhangulag el is fogadta. Ezután következett egy hosszú vitaközlés a »Magyarország« egy közleménye fölött. A függ. és 48-as párt megbízásából előhozták ugyanis e lap ama közeményét, mely szerint a kormány vásároltatta volna össze a bukó-féltben levő ellenzéki újságokat a saját politikájának támogatására s a vásárlásért a királyi palota építkezésénél az illető vállalkozó cégnek előnyt biztosított volna.

ismét, míg egy kis falucskába érkeztek. — A falu végén szalmával fődött, nyomorúságos kis viskó állott, a melyben egy szegény favágó és szép, fiatal felesége lakott.

Este a favágó faradtan tért haza munkájából és a legjobb évtágygyal, teljes megelégedéssel költötte el szerény vacsoráját egy darab durva, fekete kenyérral, aztán végig nyugtatta fáradt tagjait a nyomorult vackon. Fejét felesége ölébe hajtva, gyöngéd szeretettel ölelte magához a mellette levő kis csecsemőt, kéréses tenyerével megsimította mosolygó, piros-pozsgás kis arczát és rajongó szeretettel, boldogságtól sugárzó arcczal kiáltott fel:

— Isten ugysse! nem adnám ezt a kis porontyot a király minden kincseért sem!

A rongyokba bürkolt fiatal asszonynak könnyben usztak szemei az örömtől, epedő szeretettel bámult alvó kis csecsemőjére, majd megkopott kőtenyérrel gyöngéden letörülte férje homlokáról azt az utolsó, nagy verejtékes pöttyöt, amely még a fáradságos munkától ütött ki rajta, aztán közel hajolt napsütötte, barna arcához és édes, lágy csókot lehelt ajkára, amit a nehéz munkától eltörődött férj csakhamar megduplázott. —

A festő, ki ezt a gyönyörű jelenetet, véletlenül végig nézte, majdnem ujjongott örömeben, és tanítványához fordulva kérdé:

— Nos, mit gondolsz, van-e itt boldogság?

A tanítvány kedvetlenül felelt:

— Ezek, látom, szeretik egymást, de mit ér az a szeretet, — ha olyan szegények, hogy durva korpakenyérre is alig jut nekik?

— Ismét elarulod fiatal és meggondolatlanságodat — szól szeliden a mester.

Lásd, ezek oly szegények, hogy alig van

## A „DEBRECZENI“ TÁRCZÁJA.

### Hol a boldogság?

— Két kép. —

Írta: Harasányi Soma.

I.

#### A g a z d a g s á g.

Volt egyszer egy Pemzli nevű festő, aki akarta festeni a boldogságot, — de mert nem volt még tiszta fogalma az igazi boldogságról, elutazott tanítványával, keresni és tanulmányozni — az igazi boldogságot.

Sokáig utaztak a mester és tanítványa, míg egyszer egy nagy városba érkeztek.

A város legszebb helyén gyönyörű palota állott, a melyben hatalmas, nagy ur lakott.

A város lakosai meséket beszéltek ennek az urnak rengeteg vagyonáról, rejtett kincseiről és roppant kiterjedésű birtokairól.

A festő már azt hitte, hogy czélhoz ért, gondolván, a hol ennyi jólét és vagyon van, ott okvetlenül boldogságnak is lenni kell.

Elhatározta tehát, hogy figyelemmel kíséri és tanulmányozni fogja a pompás palota belsejét is, vajjon a roppant gazdagság mellett van-e benne boldogság is?

Két-három napig kísérte éber figyelemmel a festő a gyönyörű palotát, beszédbe ereszkedett a cselédekkel, kérdézőködven tőlük uruk és urnójuk felől.

A cselédek is meséket beszéltek uruk vagyonáról, különösen egy öreg kulcsárné tudott sokat mondani arról a rengeteg kincsről, amely a palotában rejlik.

De a festő mindamellett nem volt megelégedve az eredményvel.

Tudta ugyan, hogy a palotában rengeteg kincs rejlik, hogy a palota ura mesés gazdag, de egyebet e gazdagságnál, legszorgalmasabb kutatása dacára, sem tapasztalt a fényes palotában, mert az ő idealizmusát nem elégítették ki a gyönyörű telivér angol paripák, a szép fogatok, a libériás inasok és a káprázató aranyok.

Nem pénz, nem telivér angol paripákat, nem libériás inasokat, hanem boldogságot ment a festő keresni, amit a mesés kincs, a rengeteg vagyon dacára, sem tudott felfedezni abban a fényes palotában.

Bosszantotta a mestert ez a csalódás és komoran fordult a tanítványához, kérdezvén:

— Mit gondolsz? van-e itt boldogság? A tanítvány lelkesülten felelt:

— Oh, mester, ha nekem ily fényes palotám lenne, ily gyönyörű paripák, ilyen nagyszerű fogatok, ennyi rengeteg kincs, mily boldognak érezném magam!

A festő most jószágon megveregette tanítványa vállát és intőleg szólt:

— Nagyon fiatal és rajongó vagy még, fiam.

Ha azok az ágaskodó paripák, a czifra, csillogó szerszámok, a sok kincs, melyet a palotában gondolsz, el nem kápráztattak volna szemeidet, bizonyára, másképp ítélnél!

Csalódlod, fiam, itt nincs igazi boldogság, csak sok-sok vagyon, s ez még nem az igazi maradandó boldogság, mert lásd, ez a fényes palota egy arannyal és ezüsttel felcziczomázott viaszkbázból hasonlít, amely — ha ékességétől megfosztják — minden értékét elveszti.

A palota ura is ilyen felcziczomázott viaszkbáb, aki — míg kincsei megvannak — tündöklök, ragyog, de aztán, ha kincseitől a

sors szeszélye véletlenül megfosztaná, amely eset soha nincs kizárva, — ez a most arannyal és ezüsttel felcziczomázott ur, a nyomorultak legnyomorultabbja lenne. —

Mert láttál-e ebben a palotában a sok kincsnél egyebet?

— Vettél-e itt észre szeretetet, idealizmust?

— Nem csak arany és ezüsttől elvakított, kincs után sóvárgó egoisták-e ők, kiknél a legcsekélyebb szép és nemes iránti fogékonyság hiányzik!

Vak bálvány imádók ők; Istenük a két fejű sas, ha az aranyra, vagy ezüstre van kiverve!

Avagy ismernek-e ők ragyogó idealizmust és feltudják-e ők fogni az életnek édes poétikus oldalát is, akkor, midőn agyunkban örökösen a makacs realizmus fészkel?

Ha ezt a fényes palotát minden ékességétől megfosztanák, mit gondolsz, mi maradna meg abban?

Nos, hát semmi egyéb, mint kicsinyes, gyáva pesszimizmus és egy jéghideg családi tüzhely!

S te ezt még boldogságnak nevezed? Nem, fiam, itt nincs boldogság!

A tanítvány nagy áhítattal hallgatta végig mesterét, aztán az igazi meggyőződés hangján felelt:

— Igazad van mester, a vagyon elkápráztatta szememet, de most már kijózanodtam és belátom szavaid igazságát: itt valóban nincs boldogság; — menjünk tovább.

S a mester és tanítványa tovább utaztak.

II.

#### A szerzetes.

Sokáig utaztak a mester és tanítványa

k!  
 ág  
 birtokos  
 net,  
 abb porosz  
 a-, dara-  
 társaság  
 utca  
 zsegesen  
 (98.)  
 ei.  
 frtyával.  
 tett a magas  
 an. 26-án, Salz-  
 két accumu-  
 6400 izzó lám-  
 posta és táviró-  
 dódába, minden  
 További 1000  
 E villamos  
 mely szállit.  
 hóban nyit  
 emeleten több  
 vállalat, hogy  
 világiási bér-  
 a 15 bérhelyiség  
 biztos bevételt  
 frtyával  
 a számítandó  
 és a részvények  
 lesz eszközölhető.  
 tner  
 ö-üzlete,  
 sztria.  
 ppek  
 népszerű a gyó-  
 gytalanság gyó-  
 felbőgés. kólika,  
 vóval a gyomor bär-  
 gyomor túlterhelése  
 almáknál, mint ki-  
 gyomorcsépek sok  
 zakkra menő bizo-  
 40 krajczár. Kettős  
 győztesára Kremier-  
 gyelini. Csak az oly  
 a egy zöld vonalón  
 vonal aláírásommal  
 Tamássy Béla,  
 lőszegen: Vaday  
 Kaban: Horváth



Ilyen torony... Tömb... alá az Atlas...

...tanácsház... az Atlas... a hajónál... Landvozt...

...hajókkal, úgy... Trimpit urak... a vi...

...24 óra, onnan... 36, innen Utrecht... 154 óra vagy...

...bort vagy égetett... hozni, két jó... enusi boromat...

...hetet és a szál... kávera interea 5... kényerre 1 stu...

...utjegyzeteinek ki... nt magyar, részt... név vezetve zse...

...ezek között a külföldi... klézsiák, egyesüle... sok nevei és ado...

versekben írott bucsuztatónak teljes czime ez: Szomorú halotti beszéd, mely ama boldog emlékü, sokféle tudományokkal és virtu...

Szónok szomorú alkalmi bevezetés után előadja Hatvani származását, iskolai pályafutását s a már kitűnő, a külföld által is elismertett tudósá lett férfiről így szól:

Ily magas szárnyain repülő hírére Felébred Debreczen s hívó levelére Ötlet méltóztatja s terhes kormányára. Oskoláknak kérvény igazgatására. Mely terhet könnyebben hogy vállára vegyen, Onnét Belgiumba még tanulni megyen.

Mint ezt megmutatta ritka tudománya; Mert míg köztünk tartta élete folyása Sokakra közlünk volt bő áradása. Voít a fizikában Kepler, Leibnicz, Newton, Kikkel az egeken járt csaknem egy uton.

Majd jellemezze a szónok Hatvaninak mély vallásos érzelmeit, tevékenységét, kitartó életét az anyaszentegyházért, családi szép erélyét, ritka emberszeretetét s nyájasságát, végre így szól:

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy-egyesület Otthonában. Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u. Munka-tanítás a kézügyesítő egyesület iskolai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3-5 óráig.

Ujdonságok.

\* Fiumei emléklap. A Fiumében megjelenő „Magyar Tengerpart” szerkesztősége igen díszes kiállítású emléklapot adott ki a fiumei dalúnnep alkalmából. Az arcképekkel illusztrált emléklap terjedelmes leírást közöl a dalúnnep lefolyásáról, a mit mi távirati uton hoztuk olvasóink tudomására.

\* A depr. orvos-gyógyszerész-egylet f. hó 19-én, d. u. 5 órakor, az egylet helyiségében, havi ülést tart. Tárgy: Dr. Tihanyi Sámuel felolvasása a járványos agy és gerinczagy-hártyalóbról.

\* A derecskei piros püstköst. Derecskén igazán piros püstköst volt az idén, piros volt a vértől, mely ugyancsak patakzott. Már a mult év őszén összetűztek a nagyur-szai legények a kiskutkóziakkal, de akkor néhány kékfoltal egyiknek, másiknak a hátán beérték.

A délelőtti isteni-tisztelet után templomból kijövetkor, mindjárt a templom mellett összetűztek az ellenfelek, de akkor egy-két okosabb ember csitítására a dolog abban maradt. Delutáni isteni tisztelet alkalmával már a közton összetűztek s bejövtek a szűk garadicon kezdtek egymást késelni, a templomból kijöve valóságos mészárlás kezdődött.

Az ősszel megtárgalt sereg a csizmaszár-ból kihuzta a késeket s úgy rontott ellenfeleikre, de persze azok se hagyták magukat, s egyikőtől másiktól kicsavarva a kést, ugyancsak viszonzotak a surrást. Megsebesültek ilyen módon 5-en. Legtöbb és legsúlyosabb sérülést szenvedett Nagy János, a hecz vezére, ki, mellesleg legyen mondva, röviddel ezelőtt jött haza Vácraól, ahol 4 esztendőttült ember agyonütésért. No most nehezen kerül vissza — mert mellkasán elül-hátul nem kevesebb, mint hét seb tátong, melyek közül különösen egy jobboldalt a tüdőig hat. Egy másik: Szőke János szintén igen súlyos szurt sebet kapott a jobb félkarján; úgy, hogy az orvoshoz is alig tudott elvanszorogni; — sok a borzasztó vérvettségétől elájult. A főszolgabíró rögtön kiűrtette minden korszmat, a záróra meghosszabbítási engedélyét visszavonta — s az ünnep más napjára engedélyezett bálakat betiltotta. A csendőrség pedig minden gyanus egyént a bűnösökkel együtt letartóztattott. A sebesülteket dr. Szabó járóorvos vette azonnal kezelés alá.

\* Kossuth és Görgey. A fővárosi vigadóban most ki van állítva „Kossuth a halálos ágyon” című kép. Püstköst vasárnapján Görgey is megszemlélte. Közel fél órán át nézte, körülte mind nagyobb csoport képződött. Görgey mélyen megindulva távozott.

\* Egyház. A depr. ev. ref. egyház tanácsstermében 1894. évi május hó 19-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszék ülés tartatik. Tárgy: folyó ügyek.

\* Miért bójtölnek pénteken? Ezt a kérdést egy régi krónika a következőleg fejti meg: Mert — ugymond — Isten Ádámot és Évát pénteken teremtette; mert a zsidók e napon érkeztek az igéret földre, mert pénteken halt meg Mózes és Dávid e napon ölte meg Goliáthot s a királyi lantos maga is e napon halt meg; mert Ezekiel péntéki napon ölt meg 340 hamis prófétát; e napon fejezték le Keresztelő Jánost; Heródes e napon öletett meg 749 ezer gyermeket; Szent Istvánt megkövették; Jézus Krisztust felfeszítették; szűz Mária pénteken ment mennyekbe; szt. Péter és Pál apostolokat Neró császár pénteken végeztette ki; e napon halt meg szent Katalin és a mondabeli 14 ezer szűz is pénteken öletett meg.

\* Tüzoltók táncvigalma. A hajdu-nánási önkéntes tüzoltó egylet saját pénz-tára javára a debreczeni tüzoltó zenekar közreműködésével 1894-ik év május hó 20-ik napján, azaz vasárnap a Nagy Lajos fürdőjében zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-jegy: személyenként 50 kr. Felülfizetésekközönnettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. — Ételekről és italokról mérsékelt áron gondoskodva leend. Kezdeté 5 órakor.

\* Halálozások. Az elmúlt héten városunk kül és belterületén a következő halálozások történtek: Kovács? ref. halvasz., Béres József 2 é. r. k. roncsoló toroklob, Király Julianna 12 é. ref. veselob, Szécsényi Sándor 56 é. r. k. tüdőgümőkör, özv. Király Jánosné 70 é. ref. veselob, Spitzkopf Mária 2 é. ref. tüdőgümőkör, Horváth Gyula 1 hó. ref. béhurut, Tóth Julianna 1. Juli 2 é. r. k. béhurut, Kovács István 1 é. ref. béhurut, Semula Etel 2 é. r. k. torokgyík, Szigethi Eszter 5 é. ref. béhurut, Tajta István 1 é. ref. görcsök, Nipri Juli 4 hó. ref. velesz. gyeng., Révész József 7 hó. r. k. görcsök, Béres Anna 3 é. r. k. roncsoló toroklob, Luczi József 6 hó. ref. béhurut, Schwarcz Irma 6 hó. r. k. béhurut, Baik Balintné 63 é. ref. szervi szívbjaj, Arany Gábor 4 hó. ref. béhurut, Tóth József 6 hó. ref. béhurut, Kiss Ernő 33 é. ref. tüdőgümőkör, Horváth István 1 é. ref. béhurut, Berka József 29 é. ref. tüdőgümőkör, Nagy Lajos 10 napos ref. görcsök, Stupár Anna fia Ferencz 3 hó. ref. béhurut, Nagy Imre 1 hó. ref. görcsök, Ács Margit 6 hetes ref. velesz. gyeng., Barna Józsefné 38 é. ref. tüdőgümőkör, Tóth Erzsébet 5 hó. r. k. béhurut, Barna Julianna 25 é. ref. tüdőgümőkör, Csomos István 17 é. ref. tüdővész, Nagy Mari fia Márton 7 hó. ref. béhurut, Szabó Lajos 29 é. ref. szénelény mérgezés, László Zsuzsánna 7 é. ref. alképlet, Kis Juli 8 hetes ref. görcsök, Szőke Mari fia József 5 hó. r. k. béhurut, Trak Erzsébet 2 hetes ref. görcsök, özv. Darvas Istvánné 61 é. ref. tüdővész.

A rendőrszobából. Czirkalom Máttyás, a legkevényebb szabómester ott állt a rendőrkapitány előtt. Fejét behuzta hegyes vallai közé, s apró szemével ravaszul pislogatott szerte-széjjel, mintha valami nagyobb kaliberű szelőléllyukat keresne, amelyen át benzin módjára elpárologhatna.

Mikor a kapitány a nevéen szólította, majd hogy a földre nem ült. — Számadásunk van együtt Czirkalom öcsém.

— Oh kérem tekintes kapitány ur csak számokat ne, azoktól örök életemben irtóztam — Ne tréfáljon, itt nem szokás viczceket faragni, hanem felelni arra, amit kérdeznek! — Hát mit tetszett kérdezni? — Azt kérdezem, hogy tud-e hallgatni? — Hallgatni?! Ó Istenem. Az anyósom... — Ne karattyoljon! — A kapitány idegesen rugja ki maga alól a széket, amire Czirkalom még jobban összezugorodik s csak úgy vaczogva mentegetőzik.

— Hisz kérem nem szóltam én semmit. Ezzel a vékony szabóval nem lehet birni. Röviden kell vele végezni, másképp napestig elmökázik.

— Maga azzal van vádolva Czirkalom Máttyás, hogy egy hét óta éjszakánként ott kóborol, a madár utcában s az 5. számú házban a kerítéseit tördéli, a kertvirágait letaposza, a lakókat feldörbömöli és háborgatja éjjeli nyugalmában. Igaz ez?

— Nem tagadhatom kérem alásan, hiszen egy tekintetes rendőr ur rajta csipett. — No hát ha nem tagadja, ezért a kihágásért fizet 10 frt bírságot.

Czirkalom Máttyás a lábujjhegyére állott s ugy csipegette: — Mi-i-t! ti-z fo-rin-tot? Hogy tetszett mondani, ti-z fo-rin-tot? Na, ez ellen már protestálok. Na ez lenne szép. Tessék jegyzőkönyvet fölvenni, tessék begyeleltetni, hogy olyan enyhítő körülmények forognak fenn, amik engem teljesen felmentenek. Azt elismerem, hogy letördéltem a kerítést, hogy letaposam a virágokat, hogy lármát csaptam, de hát az enyhítő körülmények, az enyhítő körülmények.

— Nos hát mondja el azokat a bizonyos: — Enyhítő körülményeket? Ó igenis elmondom. Tetszik tudni, ki lakik a madár-utca 5-ik szám alatt?!

Czirkalom Máttyás teljes hosszúságában kinyujtva vézna csontjait, hadonázott a két kezével, mint a szálmalom. — Nem tetszik tudni: hát tessék meg-tudni, — hogy ott az anyósom l a k i k. Ga—Bi.

Debreczeni piac. Debreczen, máj. 17. Heti vásár. 1 mm. Buza 6.80 67.0 6.60 1 mm. Kétszeres 6.— 5.80 5.60 1 mm. Rozs 4.60 4.90 4.80 1 mm. Arpa 6.00 5.80 5.50 1 mm. Zab 6.60 6.50 6.40 1 mm. Tengeri 4.80 4.70 4.60 1 mm. Köles 4.50 1 mm. Rizs 32.00 1 mm. Borsó szépeességi 18.00 1 mm. Lencse 20.00 1 mm. Bab fehér 7.50 1 mm. Köles kása 9.00 1 zsák Burgonya — frt mm. 2.00 100 kiló Szalonna 50.— 52.— 100 kiló Háj 50.— 52.—

Marha-vásár. (máj. 15.) Marha. Felhajtattott 810 db, eladatott 450 darab. Irányzat: élénk.

Sertés-vásár. (máj. 15.) Sertés. Felhajtattott 3750 drb, eladatott 2140 drb. Arak: Sovány sertés párja: hat hónapostól egy évesig 15—25 frtg. egy éves egy és fél évesig 25—35 frtg. 2 évestől feljebb 35—45 frtg. Öreg sovány 45—60 frtg. Kövér sertés kilója 40—44 kr. Irányzat: élénk.

Ló-vásár. (máj. 15.) Ló. Felhajtattott 720 drb, eladatott 230 drb Irányzat: élénk.

Napszámárak. (máj. 15.) A debreczeni napszámárakat következőleg jegyezte fel a vásárbírósgazda. Egy férfi gazda kenyeren — 80 kr, saját kenyeren 1 frt egy nő a gazda kenyeren 40 kr, a saját kenyeren 50 kr, egy gyermek a gazda kenyeren 40 kr, a saját kenyeren 50 kr.

Szerkesztői üzenet. H. Bösörzörménybe. Köszönjük a szives tudósítást, de hasznát ma már nem vehetjük, mert még kedden körülbelül hasonló terjedelmű tudósítást közöltünk a beszámolórol.

Budapestre. Ön maga is elismeri, hogy czikke felségértést tartalmaz. de annak daczára, hogy ön a teljes felelősséget kész magára vállalni, felségértő czikkét nem adhatunk ki. Tiltja ezt loyaltásunk, de tiltja igazságérzetünk is. Ma már egészen más szinten áll az egész ügy, mint a hogy eleinte feltűnték. Egy pár vén bécsi tróttli ármánykodása miatt nem szabad a koronás királyt gyanusítani és szeméjében bántalmazni!

Közgazdaság. Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések május 15. — Buza öszre 7.06 pénz, 7.08 áru, tavaszra 7.05 pénz, 7.07 áru Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 4.84 pénz, 4.86 áru Zab tavaszra 5.88 pénz, 5.90 áru. Káposztarepce. aug.—szept. 10.90—11.— áru.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

3240/1894.

Árverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező ingatlanságok u. m.

1. A régi varga szín alatti 1—19 számú mészárszékek, 1894 évi Julius 1-től 1897 évi Junius 30-ig terjedő 3 évre.

2. A Debreczen H.-szoboszlói ut mentén a régi sorompó ház körül, és a m. kir. Államvasutak mentén fekvő 26 hold és 1459□-öl föld 1894 évi Október 1-től 1900 évi Október 1-ig tehát 6 évre.

3. Az ispotályi lapostól a miklós-utcai régi sorompóház körül felárkolt, s különbérelt tárgyat tevő föld, és az ujsorompó telepig terjedő mint egy negyvenhold legelő föld terület az 1894 évi Október 1-től 1897 évi Október 1-ig terjedő 3 évre; a városház nagytanácstermében folyó 1894 évi Május hó 30-ik napján délelőtt 9 órakor, a városi számvéző hivatalnál megtekinthető feltételek mellett tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog-nak adatni.

Miről az árverelni ohajlók azzal kéri-sítetnek, hogy a feltételekben látható kiáltási árak 10%-kát bánat pénzül az árvereltető bizottság kezébe készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen 1894 Május 9-én. A városi tanács.

Gróf Keglevich István utd. cognacgyár Promontoron,

mely 1882-ben alapított az osztrák-magyar monarchia legnagyobb és legjelentékenyebb cognacgyára, \* és \*\* cognacját csak 1885. és 1886-ban \*\*\* 1888-ban \*\*\*\* 1891-ben hozta forgalomba.

E gyár, a már korábban közzétett hivatalos kimutatás szerint, a mult telmélési évadban 1.178,650 liter bort dolgozott fel s a jelen termelési évadban feldolgozott bor mennyiségéről, mely a mult évet megközelíti, hivatalos okmányokat rövid idő múlva közzé fog tenni.

Fentiek eléggé bizonyítják ezen gyár üzemének kiváló szoliditását s ezért bizvást arra számíthatni, hogy bárki, ki a cognacnak minőségességét s minőségességét kitűnőségére szívesen szívesen kizárólag csak disszoklevelekkel kitüntetett, s mindezzel kapható

Gróf Keglevich István cognacot

fogja kérti. A Gróf Keglevich István utd. promontori cognacgyár igazgatósága BUDAPESTEN.

(202.) 253/1894. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. jbiróságának 3118/1894. P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Podvinecz és Heisler, kereskedő cég részére Trnka Ferencz, debreczeni lakostól 561 frt 46 kr tőke, ennek 1893 évi november hó 5. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 59 frt 52 kr perköltség erejéig 1894 évi február hó 9-én biróilag lefoglalt és 1100 frtra becsült cseplőgépg, motor és kazánokból álló ingóságok 1894. május hó 22-én d. u. 3 órakor kezdetét veendő és kis-várad-utczán, 2059. számú házánl megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnal készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is, el fognak adatni.

Debreczen, 1894. évi május hó 6. Török Péter, birói kiküldött.

(212.)

**Kiadó kaszáló.**  
A **BÁNKON** egy **kilenc régi boglyás kaszáló** hasznóberbe kiadó.

Értekezhetni kis-mester-utca 1113. sz. alatt id. Gyar-mathy János ural.  
(211.) 1—8.

**Csödtömeg eladás.**

Schirf Farkas derecskei kereskedő csödtömegéhez tartozó mindenféle rövid és kézmű, fűszer, czipő, kalap és sapka, vas, réz, porcellán és üveg áruk, edények, — bor, pezsgő, — vetemény és virágmagvak, — zsákok, bolt-felszerelések, — szódavizgyár kék és fehér üvegekkel **1894 május hó 16-tól kezdve Derecskén az üzleti helyiségben** naponta beszerzési áron vásárolhatók.  
Bővebb felvilágosítással szolgál Dr. Fejér Ferencz ügyvéd csödtömeggondnok.

**RÖSSLER R. és BERGER J.**

„Szén égetésre berendezett cserép és műtégla-gyár.”

A t. cz. vállalkozó, építész urak és az épített kö-zönség szives figyelmébe ajánljuk

szénégetésre berendezett és ujonnan nagyobbított cserép és műtégla gyárunkban készült

**KITÜNŐ LAPOS ÉS KUPÁS CSEREPET m ü t é g l á t**

(hat és négyszögletes alakban) konyhák és folyosók kiburkolására

**nyers téglafalazathoz, (Rohbau) simatéglat, vas, cserép és épületi téglákat** bármily nagy mennyiségben, melyek kivitelre s minőségre nézve a legjobb belföldi gyarmányokkal teljesen versenyképesek.

Mintákkal és árjegyzékkel kívánatra szivesen szolgálunk. Vidéki megrendelések és vasuti szállítmányok a legnagyobb gonddal csomagolva gyorsan és pontosan esz-közzöltetnek.

Ugyan itt kapható a legnagyobb méretű teljesen kiszáradt

**VÁLYOG.**

Utalványok válthatók reggeli 7 órától este 6 óráig a

**Rössler, Berger és Horváth**

„első debreczeni téglagyártársaság“ irodájában Debreczen Széchényi-utca Steinfeldház Rössler R. és Berger J. cserép és műtégla-gyár tulajdonosok.

**Dr. LINCK-féle ZSIRLUGLISZT**

az elismert legjobb, legolcsóbb és legártalmatlanabb mosó- és tisztító-szer. Teljesen klórmentes. Nincs többé szappanszag.



Ragaszkodjék szigoruan a következő használati utasításhoz:

1/2 kgr-mos csomag 50—60 titer forró vízben feloldatik s ebbe a ruha szükség szerint 2—12 órán, legcélszerűbben éjjelen át be lesz áztatva. Szappan, szóda vagy hamuszir használata teljesen felesleges. Nagyon szennyes helyek csak egy kevés száraz zsirlugliszttel bedörzsölendők. Kézvel vagy géppel való rövid mosás után tiszta, vakító fehér ruhát nyérünk, s e mellett a ruha színe és szövete épenséggel nem szenved. A mosás jelen-tékeny idő-, munka és pénzmegtakarítással jár.  
Csak a **Dr. LINCK-féle zsirlugliszt** ment minden kártékony alkatrészekről.

Utánásoktól óvakodjunk.

Raktár: Debreczenben: Varga Lajos, Kondor M. J. és fia, Szabó Zsigmond (146.) és Geréb Fülöp uraknál.



(194.) **Esterházy-cognac-ot** tisztelt vevőimnek legjobban ajánlom **Csanak József.**

**MEGHIVÓ**

a debreczen-füzes-abony-ohat-polgári h. é. vasut részvénytársaság

1894. évi május hó 27-én d. e. 10 órakor Debreczenben, a városháza tanácstermében

**rendes évi közgyűlését**

tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**TÁGYSOROZAT:**

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről;
2. az igazgatósági számadás és a tiszta nyereség hová fordítására vonatkozó indítvány;
3. a felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról és az igazgatóság által a nyereség felosztása tárgyában tett indítvány felelt;
4. a mérleg megállapítása s az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény;
5. az igazgatóság és felügyelő bizottsági tagok jelenléti jegyei értékeinek megállapítása.

A közgyűlés tartamára az elsőbbségi részvények a Bayerische Vereins-banknál Münchenben, a törzsrészvények pedig a társaság debreczeni hivatalos helyiségében (Nagyságos Dr. Király Ferencz országgyűlési képviselő ural) alapszabályszerűleg a közgyűlést megelőzőleg letéteményezendők, mely letéteményezés alul az alapszabályok 20 §-a értelmében Debreczen szab. kir. város, Hajdu-és Hevesvármegyék, az egri főkapitány és a községek felvannak mentve. (211.)  
(Utánnomás nem díjazatik.)

**„MARGIT“**

GYÓGYFORRÁS,

**„MAGYAR SELTERS“**

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyulást alkalmatlanságok a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközözi. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom-ban erősebb ásványvizek, mint a **seitersi, gleicherbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzések**nél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeleiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfbán** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navrátil, dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredményeik alkalmazták a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

**Mint ivóvíz**

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos  
főraktár

**Édeskuty L.**

ca. és k. és szerb  
k. udv. ásványvíz-  
szállítóváll.  
Budapest.

Ugyisintén kapható minden gyógyszerertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.